

义马市委政法委:

## 用好“谈心谈话” 打好廉政“预防针”

近年来,义马市委政法委把常态化开展谈心谈话作为加强干部思想政治工作、加强干部监督的一件重要“法宝”,抓早抓小、防微杜渐,筑牢党员干部廉洁从政思想防线。

在“早”字上下功夫,坚持问题导向,按照分级负责、以诚相待、教育疏导的原则,针对敏感问题、重要节点、重大事项

等,开展谈心谈话,做到早提醒、早发现。

在“全”上下功夫,谈心谈话内容主要在全面从严治党、班子成员“一岗双责”落实、严明党纪党规、廉政风险防控,以及党员干部个人在政治思想、工作作风、廉洁自律等方面存在的苗头性、倾向性问题。

在“精”准度上下功夫,为不同层级、

不同岗位的干部“量体裁衣”,对岗位职责变动的同志激励引导,对思想松懈、工作慢作为等情况的干部精准纠偏,指出问题、提出要求。

在“改”上下功夫,结合日常廉政教育、以案促改等活动,用好典型案例“活教材”,在谈心谈话中通过讲解党的纪律规矩、剖析典型案例等方式督促党员干

部以案为鉴、遵规守纪,筑牢思想堤坝。

在“督”上下功夫,抓好督导问效,做好“后半篇”文章,对发现的问题跟踪整改落实,真正发挥廉政谈话“预防针”“敲警钟”的作用。不断强化党员干部的廉洁从政意识,锻造政法铁军,高标准、严要求履职尽责担当尽责。

秦改霞 张世丹

义马市常村路街道常安社区:

“我希望小区能建一个电动车充电车棚。”“小区临街店面的垃圾随意倾倒,希望加强管理。”日前,义马市常村路街道常安社区各网格长召集楼院长、居民代表等围坐一起,代表们你一言我一语地就小区存在的问题讨论起来,网格长在工作手记里记录居民诉求,并承诺限期解决问题。

近年来,该社区始终秉持党建引领的理念,聚焦基层治理难点,积极探索社区治理新模式,通过串巷访情,精准摸排居民情况,让居民诉求随时“一键直达”。在此基础上,该社区持续发力,巧搭台、精引导,促进基层治理、社会调解、居民自治同向发力,实现社区治理的精细化、精准化、高效化。

织密红色网格,筑牢治理根基。该社区全力推行“党建+网格”管理模式,深度优化整合社区网格资源,着力构建起“社区党总支—网格党支部—楼院党小组—党员中心户”四级党组织体系,充分激发支部引领效能与党员担当力量,广纳辖区内的优秀党员,组建社区“金点子顾问团”,为社区发展注入智慧源泉,真正做到为民排忧解难,提升居民生活幸福感。

双线议事赋能,凝聚治理合力。该社区依托网格化管理平台,创新构建协商议事体系,采用“线上+线下”双线结合的方式,组织居民参与社区事务协商,畅通居民参与社区治理的渠道。“线上议事厅”是居民通过网格微信群与网格长进行沟通交流、议事商讨、解决急难愁盼问题;“线下板凳议事会”是网格员与居民围坐在一起,记录居民反馈问题和建议,并安排相关工作人员进行跟进处理,能快速处理的问题就地化解,解决难度较大的问题将联动多部门共同跟进。今年以来,该社区通过协商议事平台解决居民诉求20余件。

优化多元服务,提升治理温度。针对社区治理中存在的问题,该社区不断探索创新,从“微实事”“微心愿”入手,探索创立“民声半月谈”议事会机制,每隔半个月召开一次座谈会,对网格员走访、社区接访、网格微信群等收集的意见建议汇总分析,形成议题目录清单。该社区通过水电暖维修、污水管道疏通、助老服务、健康义诊、矛盾纠纷调处等一系列“微服务”举措,进一步推动议事成果落地落实,有效推进协商民主在基层不断实践和发展。

下一步,该社区将持续聚焦改善民生实事和社会治理的难事,继续坚持广泛征集群众意见建议,让社区群众急难愁盼问题在有问有答、有商有量的氛围下协力解决,不断提高居民群众获得感、幸福感、安全感。

罗瑞敏

## “义煤号”盾构机单日创最高掘进记录

“自今年1月18日始发以来,共掘进712米,首月掘进307米,3月前19天共掘进355米,其中3月19日掘进37米,创出同型号单日最高掘进记录。义煤公司向新安煤矿奋战在一线的干部职工致以最诚挚的慰问!”这是近日,河南能源集团义煤公司在新安煤矿召开的盾构机岩巷单进创全国纪录祝捷大会上的一幕。

“义煤号”盾构机采用敞开式设

计,集掘进、出渣、支护、铺底、导向、自动控制于一体,是高度机械化、自动化、智能化煤矿岩巷施工利器。该盾构机于2024年12月16日下线,12月21日在新安煤矿正式入井安装,今年1月18日在中部底部岩巷成功始发,实现了矿井硬岩岩道安全高效智能化掘进,为矿井安全生产、采掘接替提供了有力保障。

近年来,河南能源煤炭板块牢固树立“抓开拓就是打基础,抓接替

就是利长远”理念,把岩巷单进水平提升作为矿井生存发展的根本大计,有效推动岩巷单进水平持续提升。

“新安煤矿将继续认真落实‘创新+责任’工作法,围绕安全‘零’目标,深化技术创新,提升生产效率,加强队伍建设,凝聚发展合力,积极唱响‘同一个河南能源,同样的使命担当’主旋律。”新安煤矿负责人表示。

侯丹 黄龙杰



3月26日,在义马市东区街道苗元社区,游客在“杏林步道”上漫步,粉白相间的杏花三朵成簇、五簇成株,花枝交错,一抹淡雅的春色吸引了周边游客前来踏青赏花,尽情享受这份春日的美好与宁静。

王博 摄影报道

义马市人社局:

## 举办《河南省失业保险条例》解读培训班

为提升失业保险法规政策的公众知晓度,切实保障失业人员的合法权益,日前,义马市人社局举办《河南省失业保险条例》(以下简称《条例》)解读培训班。

该局工作人员重点对《条例》修订过程、修订内容进行讲解,结合与《条例》密切相关的上位法,以及近

年来印发的政策文件,逐条解读法规立法依据和参阅资料,推动《条例》融入失业职工日常生活。同时,针对失业职工最关心的待遇申领问题进行详细讲解,使其清晰掌握待遇申领条件、待遇标准及申领方式。

开展政策宣讲是人社部门服务企业高质量发展、优化营商环境、提

升公共服务水平的重要举措。下一步,该局将持续遵循主动、精准、靠前服务理念,开展好《条例》宣传月活动,并将宣传成果切实转化为推动工作的具体措施,不断优化经办流程,提高服务质量,让失业保险政策更好地惠及企业、服务群众,推动义马市失业保险工作迈上新台阶。

赵莉莎

## 森林防火进校园 携手共筑“防火墙”

日前,义马市消防救援大队走进该市外国语小学,为师生们带来了一堂生动有趣的森林防火安全教育课。

活动中,义马市消防救援大队参谋长崔帅创新采用“理论+实践”的教学模式,结合春季森林防火形势,系统讲解了火灾的危害性、预防要点及应急处置流程。现场为该市外国语小学的师生们发放了《消防安全教育手册》和《致家长的一封信》。

同时,还组织师生开展了火灾应急疏散演练,进一步提升了师生的应急处置能力和自救互救能力。

据悉,义马市外国语小学前期精心制定了森林防火工作方案,通过电子屏幕滚动播报森林防火标语、班主任开设森林防火专题课、举办专题黑板报比赛、撰写森林防火主题征文比赛等多种形式,全方位、多角度地对学生们进行森林防火知识的宣传和教

此次“防火墙”共建活动不仅为义马市外国语小学师生筑牢了安全防线,还通过“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的链式效应,为春季森林防火工作注入了新动能。“学校将持续深化与消防部门的联动机制,把森林防火教育融入校本课程,通过‘小手拉大手’活动,让安全理念从校园辐射到每个家庭,共同织密森林防火安全网。”该校负责人张军表示。

张杰